

# 毕淑敏:阅读是门槛最低的"世界参观券"

文化源。阅读

中青报·中青网记者 蒋肖斌 实习生 张清源

你知道吗?当你坐在教室朗读海明 威《乞力马扎罗的雪》时,非洲的猴面包 树正在用年轮撰写千年史诗,南极的冰 雪正在结晶成六角形的伟大诗行,而加 拉帕戈斯的海鬣蜥,它的每片鳞甲都在 吟唱潮起潮落的警句……如果你暂时无 法亲临现场,可以选择先打开一本书。

近日,毕淑敏出版新书《读行九万里 (青少版)》,以沉浸式环球旅行为载体, 打造60堂读写课,带领青少年"行万里

毕淑敏当过生理上的医生,也当过 心理上的医生,这让她在写旅行的时候, 也融入了生理和心理方面的知识。当然, 作为一个写作者,作为一个写过几百万 字散文小说的作家,这种叠加也让她的 旅行文章拥有更多视角。

近日,毕淑敏接受中青报·中青网记 者独家专访。

中青报·中青网记者:为什么想为青 少年出版这样一套丛书? **毕淑敏:**选编这套《读行九万里》丛

书的初衷,来自我自身的经历、后来的旅

行经验,加之多年的思考和回忆。 在我充满好奇心的年龄,由于时代 因素,能够接触到的有关世界的知识比

较有限。年长以后,我才有条件和时间, 走出国门、周游世界。那时的我,已然是 个中年人,历尽沧桑。 这些年,我看到青少年成长的状况, 心生关切。孩子们通过手机接触到繁多 信息,容易被碎片化的内容分散注意

力,难以系统地认识世界,比较缺乏开 阔整合的全球视野。但真正外出旅行, 特别是环球旅行,需要很多时间和财力 的支撑。这对大多数家庭而言,并不是一

矛盾和困难,不应成为阻挡我们思 想远行的理由。于是我希望以浓缩的篇 幅,在尽可能精当的选篇中,为孩子们 展现出微缩的世界面貌,使得目前无 法亲身远行的孩子,先在文字的旅程中 起步,逐渐感受到这颗蔚蓝色星球的神 奇美妙,感受到世界的五彩缤纷与多元

我期望,未来的某一天,当今天的小 读者当真走向世界,看到书中曾经描绘 过的风土人情和历史风云时,能开心一 笑——噢,我之前在书中读过有关这里 的知识!现在虽是初次走过,却有熟悉感 扑面而来。

我希望读者能从这套书的字里行 间,在向外观察世界的同时,也能在某个 瞬间联想到自己的内心。世界飞速变化, 但学会共情,反思与表达,正是全球化时 代中我们最宝贵的素养之

中青报·中青网记者:在您看来,这 套书作为"纸上环球课",能带来哪些真 实旅行可能没有的东西?



毕淑敏和非洲的孩子们在一起。

毕淑敏:谢谢你为这套书起了个很 有趣的名字——纸上环球课,有句古诗 说过,"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬 行"。书本上的知识,远不能弥补真实旅 行带给人的震撼和感动。所以,如果你有 机会,请一定亲眼去看看这个世界。如果 各方面的条件目前还不允许,那么,就请 先翻翻这套书吧。

它的好处是,你花费不多,就可以比 较从容地环球走一趟,在满足好奇心的 同时,涉猎到一些有趣的知识。当你将来 有能力作出决定的时候,这套书就是你 的小向导和小参谋。

中青报·中青网记者:无法取代真正 的旅行,那您对这本书的定位是什么?

毕淑敏:一是初步搭建起系统性的 认知建构。说句心里话,出外旅行很辛 苦,经常是晓行夜宿,甚至颠沛流离。受 限于时间、体力、路线等限制,蜻蜓点水 浅尝辄止的时候很多。我回国后,会查很 多资料,并反复推敲资料的可靠性,在力 求准确的同时,也尽可能地追求可读性, 让它不那么枯燥和单调。

我有个小小心愿,希望自己笔下的 文章,能像一枚枚小小的"认知胶囊",尽 量融合地理、历史、文化等方面的思考。 比如,当描写书中非洲稀树草原的壮阔 与茂盛时,也涉及它是如何影响人类的 起源乃至文学的想象。这种收集和积淀 的功夫,我是不敢怠慢的。

二是可重复使用的"心灵健身器 '。限于时间和财力,我们到远方的旅 行,路程多半是不重复的。有些风景和人 物,初见即是永别。但谈旅行的书,则可 以反复阅读并随时翻阅。青少年处在成 长的阶段,我跟你打个赌,你在不同年 龄、不同心境下读书,即便是同一篇文 章,获得的感悟也常有所不同。所以,这

套书,也许会起到可重复使用的"心灵健

在真实旅行中,青少年可能直接面 对文化冲击、语言隔阂,甚至当地人的偏 见误解,不但有人身安全问题,还会有心 灵安全问题。本套书中的文字,安静温 和,循序渐进,多处设置引导式提问,让 青少年在接触陌生文化前,能作好一定

比如,在讲述南非索韦托黑人贫民 窟时,在呈现历史背景的同时,设问"如 果是你,会如何面对这样的过去",引导 孩子理解创伤与和解。这种情感预热,对 初次睁大眼睛看世界的青少年们,我认

三是不受现实条件限制的"公平探 索权"。每个孩子的家庭经济情况是不同 的,希望孩子们无论来自城市还是乡村, 无论经济条件如何,都能通过阅读平等 地接触世界。这套书可算是一张"最低门 槛的世界参观券",希望它为打破资源不 均所带来的认知壁垒,尽一份薄力。

四是从"观察者"到"思考者"的角色 升级。在普通旅行中,孩子们多半容易成 为被动的"观光者",这套书想通过提问 和导引,让孩子们在观光的同时启动思 考。比如,我在《一座像大脑的建筑》这篇 文章中,提出了这样的问题:"你觉得这 座建筑背后反映了怎样的价值观?"希望 这种尝试,能有好的效果。

当然了,任何一套书,都不能取代真

中青报:中青网记者:如何用文字让 画面更可感知?

毕淑敏:认识世界,不仅仅是视觉的 盛宴,亦是听觉、嗅觉、触觉等的叠加混 合体。这些散文,多用比喻,以求好懂。我 写北极光,先说关于极光的古老传说,又 说它犹如巨大的绸缎被天神之手轻轻拧 动;写赤道,我将地球比作西瓜,一刀切开, 就被分成了南北两半球……

万

中青报·中青网记者:您在序言中说 希望这套书好玩加有趣",在这方面

毕淑敏: 巧思不敢说, 下了一点点小功 夫。比如,在标题的设置上力求引人入胜, "赤道上的左右漩涡和竖鸡蛋证书""王子 的 1000 种苹果树""世界的肚脐"等。编辑 还在讲述旅行的故事中,设计了许多互动 式的"好玩游戏",如"北半球的浴缸——猜 一本中国古籍""一亿年前的北京城——猜 一位中国历史人物"。书中还藏了不少"任 务卡",比如"长颈鹿的舌头为何是紫色的" "为什么太平洋是最晚被人类征服的大洋" "海鬣蜥的体长为什么会随环境的变化而 变化"等。这像一场寻宝游戏,让阅读从被 动的接收变为主动的探索。好奇心被点燃, 学习才能真正变得"好玩加有趣"

中青报·中青网记者:您在作品中常融 入心理学背景,这是出于什么考虑?"认识世 界"与"认识自己"之间,存在怎样的关联?

毕淑敏:所有外在的行走,最终都是为 了内在的探索。世界是一面巨大的镜子,我 们所看到的每一处风景、每一种文化,映照 出的都是我们对自己的认知。

中青报·中青网记者: 当旅行变成写作 素材的积累过程,会给您带来精神压力吗?

毕淑敏:刚开始会有压力,经历得多 了,走的路远了,就渐渐淡然,习以为常了。 我在这套书中写道,猴面包树如何在干旱 中蓄水生长、海鬣蜥怎样在恶劣环境里进 化适应,它们是自然界的"破颗高手"。大 自然用进化的智慧告诉青少年: 困境从来 不是前进的终点,恰恰可能是新奋斗的起 点——你愿意换个角度,保持好奇与开放, 灵感就会在你没有想到的时候,翩翩降临。

中青报·中青网记者:对于想全球旅行 的青少年, 您有什么建议?

毕淑敏:下决心——这一条最重要。有 人说,当你决定走出家门那一刻,旅程基本 上就完成了一半。这话说得稍微绝对了一 点,但下决心这件事,的确非常重要。尤其 是第一次的决心,之前会有很多顾虑,很多 忐忑,心中藏着畏葸和茫然。这些都很正 常,你不必忧心忡忡。下决心吹响嘹亮的号

角,大胆朝前走吧! 第二,提前做好功课,带着已知的知 识和未知的疑问出发。除了拍摄的相机 手机,除了你归来时给家人的礼物清单, 还要尽可能多地提前了解当地基本情 况,尤其是安全形势。对于文化禁忌,也 要心里有数。当然,无论你准备得多么周 全,还是会有新问题不期而至——不要 慌,想办法,记住,强大的祖国,是咱们的

第三,出发后,不慌不忙地打开你的 所有感官:眼耳鼻舌身,一个也不能少。 眼睛看、鼻子闻、手触摸、耳朵倾听、舌 尖品尝……总之,将旅行的信息充分探索 吸收。哪怕一时理解不了,可以暂时记在心 里。等回到家乡,再慢慢反刍,一探究竟。

第四,别害羞,别害怕,努力和当地 人勇敢友善地交流。教你一个小诀窍,每 到一地, 先学当地的简单语言, 比如"你 好""谢谢""我是中国人"等,然后面带 微笑地开始你的异国之行。如果你坚持在 不同国度,都和当地人真诚交流,你会发 现自己对世界的了解, 在不知不觉中加深

第五,除了拍摄自己"到此一游"的纪 念照之外,也多拍拍当地不同的风土人 情。也许当时看不出多么有趣珍贵,但你 带回家,慢慢回味,就会发觉更多的美好 浮出水面。



是人写的,还是AI写 的? 生成式人工智能应用普及 以来,这个问题便萦绕在文学 写作领域。不少读者化身 "AI鉴定侦探", 给文学作品 逐字逐句"捉虫",一旦嗅到 字里行间的"AI味",便将其

加工处理稿件时,也时常陷入 类似的困惑。面对某些行文规 整却透着套路化的段落,心里 总会犯嘀咕:这段是不是用AI 写的?它的逻辑是不是太顺畅 了?文笔是不是太"优美"了?比 喻是不是过于天马行空了?

可"AI味"终究是一种阅 读的主观感受。作品究竟是不 是用 AI 写的,往往难以找到 "实锤"。目前,尚无一款成熟产 品能准确鉴别文本是否由AI 生成,未来恐怕也难以实现。此 前,有人尝试检测《滕王阁序》 的AI率,竟得到100%的回复, 令人啼笑皆非。

随着生成式人工智能的升 级迭代, 可以想象的是, 识别 文字是否属于AI创作会变得 越来越困难,AI与人类写作 的边界也变得模糊。"用AI对 抗AI",很可能是一场漫长而 无果的追逐,

AI不仅可能掩饰自己的 非人类特征, 甚至可能反过来 调教人类的写作思维。一位大 学老师最近就分享了这样的经 历:学生作业越来越有AI的 味道,他相信这并不是因为作 业完全由AI代劳, 而是因为 长期使用AI以后, 学生不自 觉地沿用了AI的表达逻辑,

"AI 焦虑"也传导到了写作者群体中。对 许多创作者而言,如果自己的文字被认为 AI 生成,不仅是对其写作技能的质疑,更是对其 文品的否定。为了避免误解,一些作者不得不 开始"自我审查"。AI偏爱用破折号,就刻意减 少破折号的使用;AI常反复使用某些比喻意

程。我们在文字里理解作者的喜怒哀乐,感受 不同的生命体验。如果阅读时始终陷于"这是 不是AI写的"的怀疑,阅读的纯粹与自由难 免被焦虑吞噬。

近日出版的《AI时代的文学教育》一书 中,主编陈平原教授在序言里写下这样一段话: "世界史上,每次特别重大的科技进步,都会伴 随一定的价值重组、社会动荡,以及知识结构的 变迁。这回自然也不例外。若干年后,震荡期过 去了,回头看,今天的好多想法与论述,很可能 显得幼稚可笑。但那是真实存在的人类寻路的 迷茫、痛苦与挣扎, 值得尊重与保存。

有人避之不及,生怕沾染上一丝"AI痕 事很快在文坛引发轩然大波。

不过读过该书便可发现, 作者使用AI的 部分主要是小说中某一角色与 ChatGPT 的对 话,而非故事主体。九段理江认为,这并不构 成对读者的欺骗。事实上, 若刻意编造一段虚

更值得担忧的问题是, 随着AI替代一般 写作需求的能力提升,写作会不会成为一种 "奢侈品"或"非物质文化遗产"? 美国投资家 兼商业作家保罗·格雷厄姆提出,因为AI对一 般性写作能力的替代, 未来不再有好的写作 者、还行的写作者、不会写作的人, 取而代之

不管AI未来变得多么强大,"好的写作" 总会脱颖而出。同在《AI时代的文学教育》 一书中, 蒋寅教授认为:"文学活动的体验性

文学杂志《十月》就发起了一场征文大赛,邀请 文学爱好者、AI创作关注者,与DeepSeek等AI

"AI味"时,真正担心的或许不是AI介入写 作, 而是创作中"人味"的流失。

态,但不会瓦解阅读的本质价值。现阶段,我 们不必因AI的存在陷入怀疑主义, 也无需为 惯,呵护用文字表达的能力,我们终将与AI

# 重返百年前故宫现场



中华书局供图

## 中青报·中青网记者 沈杰群

如今,故宫博物院已成为全球瞩目 的文化地标。如果此刻,重返百年前故宫 博物院成立之初的现场,你会看到什么?

1925年10月10日下午二时,故宫 博物院开幕典礼在乾清宫前举行,庄严 宣告故宫博物院成立。开院之日,李煜瀛 手书的"故宫博物院"匾额高悬在神武门 上方;北京市民纷纷涌到故宫,想一睹数 百年来壁垒森严的皇家禁地及神秘藏宝。

这是《故宫掌门人1925-1949》一书 中描述的画面。这本书的出版,恰如一把 钥匙,带读者穿过尘封的岁月、透过沧桑 的宫墙,看见故宫背后那些鲜为人知但 不可或缺的"守护故事"。

紫禁城作为明清两代的皇宫,是如 何演变为如今的博物院的?在演变过程 中,是谁在为它谋划未来,想尽办法保存 其中的文物珍品和历史遗存?在那个动 荡不安的时代,故宫和它的历任掌门人 又见证了哪些历史?

这些问题的答案,正是《故宫掌门人 1925-1949》作者章宏伟所要讲述的内 容,他带所有人重返故宫博物院成立24 年间的"第一现场"。

"我更希望重现这7位掌门人在故

宫博物院成立和存续当中的抉择和担 当——视国宝为生命,将国宝文物与民 族和国家的命运紧密相连。"章宏伟说。

#### 纪念"文明守护者",尊 重故宫博物院背后的历史

翻开《故宫掌门人1925-1949》,读 者会得到一张9厘米见方、形似邮票的

藏书票上半部分是1925年10月10 日故宫博物院成立时悬挂有"故宫博物院" 匾额的神武门;下半部分是故宫博物院首 任掌门人李煜瀛的话:"希望故宫将不仅为 中国历史上所遗留下的一个死的故宫,必 为世界上几千万年一个活的故宫。"

书中收录的百余幅珍贵历史照片、档

案手迹等,成为还原"第一现场"的关键。 深耕故宫研究20年的章宏伟,是故 宫出版社前社长、故宫学研究所前所长。 他利用故宫档案、民国报刊、人物传记等 一手史料和海内外研究成果,采撷历史亲 历者、见证者的视角,力求还原故宫博物

院成立初期这段隐秘历史的真实样貌。 "坚持有一分材料说一分话,我们不 打诳语,不说虚话。"章宏伟说。

章宏伟1998年调入故宫博物院,就 为故宫的博大精深所折服,马上进入如 饥似渴的学习状态。

他与故宫博物院史的结缘,源于编 辑《故宫尘梦录》这部书稿。"当时,有关 故宫院史的书很少,只有《故宫博物院历 程》《故宫沧桑》《紫禁城的黎明》寥寥可 数的几本。而《故宫尘梦录》是故宫前辈 的回忆著作,是我自告奋勇接过的编辑 活儿。在编书的过程中,我对院史有了更 多的了解,也加深了对民国时期故宫博 物院复杂性的认识。"

从1924年10月23日冯玉祥发动北 京政变驱逐溥仪出宫、1925年10月10 日成立故宫博物院,到1949年间,风雨 飘摇中的故宫先后迎来李煜瀛、庄蕴宽、 赵尔巽、江瀚、王士珍、易培基、马衡这7

在文化政治的大变局中,这7位掌 门人和千千万万有识之士为保护故宫和 中华珍贵文化遗产,筑起了一道坚不可

章宏伟说,介绍这些掌门人的生平 行事,既是对他们的一种纪念,也是对故 宫博物院历史的一种尊重。

### 重返故宫博物院每个 "历史性的一天"

"故宫的古建筑、文物藏品、历史遗 存,以及在此出现过的人和事,共同构成 了一个不可分割的文化整体。在故宫,人 们能够感受这一世界文明史上唯一没有 中断过的文明。"章宏伟如是写。

章宏伟尽可能给那些老照片标注精 确的日期,"像1924年12月24日,这是 故宫物品点查开始的历史性的一天"。

书中展示清室善后委员会开始点查 清宫物件这一天的两张照片,章宏伟不 仅标出了日期,还非常细致地标上了上 午和下午。

章宏伟提到,以往大家使用这一天 照片的时候,往往都用"下午的那张照 片"。但他认为,对于开始故宫物品点查 这么一个历史性的时刻,上午这张照片 更有意义。"像这些时间标注,都是我一 点一点考证出来的。"

时过境迁,回首看彼时的故宫每一 日都是"历史性的时刻"。跟着书中的文 字和图片,仿佛站在宫墙内的"现场",看 着重要的节点是如何一步步书写的。

章宏伟在书中写"点查清宫物品"这 件大事,颇有画面感。每次清点,除工作 人员外,还有军警参加,参与者最多时有 近20人。点查物品是以宫殿为单位,由 入门左侧起,将物品逐件编号、依序记 录。各宫殿被逐一按"千字文"编号,如乾 清宫为"天"、坤宁宫为"地"、南书房为 "元"、上书房为"黄"等。物品的编号有总 号、分号之别。

书中特别提到,"天字第一号"物品竟 是"二层木踏凳"——因为工作人员踏进乾 清宫殿门,首先应当查点者就是此物。

而在故宫博物院开院前夕,京津各大 报登出了"故宫博物院开幕广告"。"市民 见到报上消息,很多也赶来参加。"《黄报》 载,"惟因宫殿穿门别户,曲折重重,人多道 窄,汹涌而来,拥挤至不能转侧,殿上几无 隙地,万头攒动,游客不由自主矣。"

在《清室善后委员会参观故宫暂行规 则》中提到,"本会点查故宫尚未完竣,而各 界要求参观者人数日多",规定参观时间是 "每星期六、星期日下午一时至六时,但三 时即停止售票";收费标准是"券价每张大 洋膏圆"。

"紫禁城这座昔日皇帝居住的禁区变 为人民自由参观的场所:一座国家博物 馆"。章宏伟写道,故宫博物院的成立也是 中国博物馆事业走上正轨的开端。

#### 故宫人有"视国宝为生 命"的典守精神

章宏伟在书写故宫博物院历任掌门人 时,都在章节名上给出了一个概括语:"拨 云见日的开拓者"李煜瀛、"岿然不动的守 护者"庄蕴宽、"时运不济的接管者"赵尔 巽、"临危受命的担当者"江瀚、"心无旁骛 的维持者"王士珍、"奋发蹈厉的贡献者"易 培基、"晨兢夕厉的典守者"马衡……

在7位掌门人中,马衡所占篇幅最 大——他在任时间最长,经历的惊心动魄 的事情也极多。很多读者对马衡故事的关 注,有一个重要聚焦点是:在战火中,故宫 文物经历了什么?

"九一八事变"后,日军侵占东三省。如 果日军继续南下,华北成为战场,文物势必 遭殃。故宫文物是迁移他处,还是就地保 存,是个亟待解决的问题。经过深思熟虑, 政府组织各方开启了文物南迁之路,文物 最后辗转存于南京。"七七事变"后,日军全 面侵华,南迁文物又开启了长达10年的漂 泊之旅。

"也许真的是古物有灵,炸不到,摔不 碎。"章宏伟提到,抗战时期,西迁文物万里 关山,多次险遭灭顶之灾,但所幸都是有惊 无险,文物未有损失。马衡本人曾经说:"像 这一类的奇迹,简直没有法子解释,只有归 功于国家的福命了。"

章宏伟感叹,故宫人把故宫文物与中 华民族的命运连在了一起,与民族独立、民 族尊严连在了一起,深刻地认识到所保护 的文物是"国家的福命"。故宫人有一种"视 国宝为生命"的典守精神。

在《故宫掌门人1925-1949》新书分享 会上,回顾故宫六百年历程时,文化部原副 部长、故宫博物院原院长郑欣淼指出,1420 年至1912年年初,故宫是明清两代的皇 宫,呈现的是宫廷文化、帝王文化。1925年 故宫博物院成立直到现在,故宫的性质发 生了很大的变化。"它由帝王私有变成了人 民公有,成了一个社会文化的公益场所。这 100年来走过的历程是相当不易的。"

郑欣淼表示:"如果说我们要选一个文 化遗产地来代表中华历史文化,我认为只 能是故宫。故宫的文物反映的是中华民族 5000多年来生生不息的智慧和创造。"而 故宫的使命还在于,"由于历史原因,故宫 形成了一个故宫两个博物院的局面,这是 世界上独有的。故宫肩负着传承中华文化, 促进两岸交流与和平统一的历史责任"。

郑欣淼感慨,《故宫掌门人1925-1949》的出版,能让读者更深切地感受到保 护这座承载中华文明的博物院的不易,对 以这些掌门人为代表的中华文明守护者, 发出由衷的敬意。



《故宫掌 门 人 1925-1949》藏书 中华书局供图

视为作品的硬伤。 作为报刊编辑,我在日常

就连一字一字敲出来的作业也"AI化"了。

象,便刻意规避这些表达。原本自由的创作,渐

阅读本应是一场读者与作者灵魂对话的旅

渐变成了一场与AI"划清界限"的较量。

从更宏观的历史视角看,我们仍处在AI 融入文化生产的初级阶段。AI让人们对"真 实创作"的判断陷入分歧,震荡与困惑难免存 在,但技术变革的脚步从不会因此停滞。人类 迟早要为适应这一变革,重新调适对"写作真 的定义。就像如今,恐怕没人会质疑用键 盘打字不属于"写作",尽管键盘早已在很大 程度上取代了纸笔。

迹";也有人坦然接纳,主动承认AI在创作中 的辅助价值。2024年1月,日本第170届芥川 文学奖揭晓,33岁的获奖者九段理江在感言 中透露, 其获奖作品《东京都同情塔》中约有 5%的内容,是完全由AI生成的,并且是"原 汁原味"一字不差地使用,没有任何修改。此

假的AI对话,反而容易弄巧成拙。

的将是:好的写作者和不会写作的人。

过程, 正是文学的永恒生命力所在。文学对于 人的意义,根本在于经验世界的拓展。"人作 为有着独立意志的生命个体, 其笔下的文字始 终承载着独一无二的生命体验。即便未来AI 真的发展到有独立思想的那一天, 那也绝非对 人类体验的取代。 在争议中,已有文学杂志以"冒天下之大 不韪"的勇气尝试与AI共存。今年年初,知名

工具围绕"返乡叙事"共同展开创作。 显然,现阶段的AI不能替代人在物理意 义上的"返乡", 更无法复刻人们对故乡的情 感记忆。但借助 AI 完善返乡写作,并以公 开、透明的方式展示作品、对比差异, 不失为 一种开放且有意义的探索。当我们敏感于

AI或许将改变写作的方式与阅读的形 了"避嫌"而束缚创作的手脚。保持阅读的习 更融洽地相处。